



## МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ

### РЕШЕНИЕ АППАРАТНОГО СОВЕЩАНИЯ № 7

г. Челябинск

от «08» ноябрь 2016 г.

№ 1

О мероприятиях по снижению смертности от болезней органов пищеварения на территории Челябинской области

Развитие здравоохранения Российской Федерации реализуется в соответствии с:

Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 598 «О совершенствовании государственной политики в сфере здравоохранения».

Протоколом совещания у Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Голодец О.Ю. от 25.12.2014 г. № ОГ-П12-351пр. Индикативом для Челябинской области является сокращение числа умерших в 2016 году на 50 человек.

Указом Президента Российской Федерации от 07.05.2012 г. № 606 по реализации демографической политики в РФ, в рамках которого ожидаемая продолжительность жизни в Челябинской области в 2018 году должна достигнуть 74 лет.

Оказание медицинской помощи в Челябинской области пациентам с заболеваниями органов пищеварения реализуется в соответствии с трехуровневой системой.

Обеспеченность гастроэнтерологическими койками составляет 0,7 на 10 000 населения. Коечный фонд стационара по области в 2015 г. представлен 191 койками, в сравнении с 2014г. сокращение составило 16 коек (7 %), в большей степени – в медицинских учреждениях города Челябинска. В целом,

укомплектованность по Челябинской области составляет 96,96%. Имеется недоукомплектованность гастроэнтерологами поликлиник: в Челябинском округе, Кыштыме и Копейске.

За 2013-2016 годы отмечается:

Повышение смертности от болезней органов пищеварения 2013 г. – 64,1 случаев на 100 тыс. населения, 2014 г.- 68,3 на 100 тыс. населения, 2015 г.-71,2 случаев на 100 тыс. населения. Однако данные показатели соответствуют показателями по Российской Федерации 68,5 случаев на 100 тыс. населения) и Уральского Федерального округа (70,6 на 100 тыс. населения).

В структуре смертности 520% составляют болезни печени, 9% язвенная болезнь желудка и двенадцатиперстной кишки, 11% панкреатиты.

За 9 месяцев 2016 года наблюдается снижение умерших от заболеваний органов пищеварения на 99 человек относительно 2015 года (индикативный показатель 50 человек). Челябинской области отмечается снижение смертности от болезней печени 2016 года (с 5,6 до 5,5 на 100 тысяч населения). Также отмечается снижение смертности от хронического панкреатита (с 0,6 до 0,5 на 100 тысяч населения).

Остается стабильной смертность от осложнений язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки (умерло на 6 человек больше за 9 месяцев 2016 г. по сравнению с соответствующим период 2015 г.). Стабильно высокими остаются показатели смертности от сосудистых болезней кишечника, на их долю приходится 10% в структуре смертности. Остаются без динамики показатели летальности от аппендицита (менее 1% в структуре смертности), желчно-каменной болезни (3% в структуре смертности).

В Челябинской области индикативный показатель - доля лиц, с болезнями печени и поджелудочной железы, состоящих на диспансерном учете от числа всех лиц с заболеваниями печени и поджелудочной железы определяется в пределах нормативных значений - 65%. Однако в ряде районов этот показатель значительно ниже нормативного, или отсутствуют данные (Ашинский МР, Брединский МР, Варненский МР, Верхнеуральский МР, Верхнеуфалейский ГО, Карабашский ГО, Карталинский МР, Кизильский МР, Копейский ГО, Коркинский МР, Красноармейский МР, Кунашакский МР, Кыштымский ГО, Саткинский МР, Сосновский МР, Троицкий МР, Усть-Катавский ГО). Следует отметить увеличение числа больны, взятых на диспансерный учет с впервые выявленными заболеваниями органов пищеварения: в 2015 г - – 18 492 человек с впервые в жизни установленным диагнозом, 2016 г. - 23 235 человек с впервые в жизни установленным диагнозом.

В настоящее время остается достаточно низким показатель частоты морфологической верификации хронического гастрита, что снижает возможность проведения антихеликобактерной терапии своевременно для профилактики

развития желудочно-кишечных кровотечений. В 2015 г. только в 24% случаев при эндоскопии выполнялся забор биопсийного материала. В Бакале, Бреды, Кизиле, Пласте, Усть-Катаве, Юрзани нет врачей-эндоскопистов и соответствующей возможности проводить своевременную эндоскопию, в том числе и при жизнеугрожающих ситуациях.

В Челябинской области интенсифицирована с 2015 год терапия вирусных гепатитов, что является важной мерой профилактики развития цирроза печени и снижения смертности от него.

На основании вышеизложенного аппаратное совещание Министерства здравоохранения Челябинской области решает:

1. Руководителям медицинских организаций, в отношении которых Министерство здравоохранения Челябинской области выполняет функции и полномочия учредителя;

1.1. Увеличить охват диспансерным наблюдением и своевременность постановки на диспансерный учет пациентов с заболеваниями органов пищеварения.

Срок – постоянно.

1.2. Увеличить долю пациентов, состоящих на диспансерном учете.

Срок – постоянно.

1.3. Обеспечить проведение эндоскопического обследования с забором биопсийного материала из желудочно-кишечного тракта в группах риска развития эрозивно-язвенных гастропатий.

Срок – постоянно.

1.4. Обеспечить наличие необходимой терапии для остановки кровотечений из верхних отделов желудочно-кишечного тракта в соответствии с Федеральными клиническими протоколами.

Срок – постоянно.

1.5. Принять меры по достижению целевых показателей доли лиц, с болезнями печени и поджелудочной железы, состоящих на диспансерном учете от числа всех лиц с заболеваниями печени и поджелудочной железы

Срок – постоянно.

2. Контроль исполнения настоящего решения аппаратного совещания Министерства здравоохранения Челябинской области возложить на заместителя Министра здравоохранения Челябинской области Сахарову В.В.

3. Директору Государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Челябинский областной информационно-аналитический центр» Бавыкину М.В. разместить настоящее решение аппаратного совещания Министерства

здравоохранения Челябинской области на официальном сайте Министерства здравоохранения Челябинской области в сети Интернет.

Срок – до 15.11.2016 г.

Заместитель председателя Совещания



С.Л. Кремлев

Секретарь Совещания



Л.В. Куцина